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Η βενζίνη κοστίζει ακριβά… 

 

∆υο ευρεσιτέχνες σχεδίασαν και κατασκεύασαν δύο καθόλα όµοια νέα µοντέλα αυτοκινήτων, µε µόνη µετα-

ξύ τους διαφορά ότι το πρώτο εκτελούσε τον κύκλο (1) και το δεύτερο τον κύκλο (2) του παραπάνω σχήµα-

τος. Το πρώτο αυτοκίνητο για να πάει από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη, δουλεύοντας η µηχανή του στις 

2.200 στροφές /λεπτό (περίπου και κατά µέσον όρο), καταναλώνει 57L βενζίνης, ενώ το ταξίδι διαρκεί κά-

ποιες ώρες. Τον ίδιο χρόνο χρειάζεται και το δεύτερο αυτοκίνητο για την ίδια διαδροµή. 

i)  Ποια µηχανή παράγει περισσότερο έργο σε κάθε κύκλο; 

ii)  Στις πόσες στροφές (κατά µέσο όρο) πρέπει να δουλεύει η µηχανή του 2ου αυτοκινήτου; 

iii) Αφού βρείτε την απόδοση κάθε µηχανής, να υπολογίσετε πόσα λίτρα βενζίνη θα καταναλώσει το δεύ-

τερο αυτοκίνητο. 

Για τα καυσαέρια των αυτοκινήτων δεχτείτε ότι RCv 2

5
= , ενώ ℓn3≈1. 

Απάντηση: 

i) Η µηχανή του πρώτου αυτοκινήτου παράγει έργο, σε κάθε κύκλο, ίσο µε το εµβαδόν που περικλείει η 

κυκλική µεταβολή, δηλαδή W=pοVο. Ενώ αντίστοιχα για την δεύτερη µηχανή W=WΑΒ+WΒΓ . Αλλά 
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Συνεπώς και οι δύο µηχανές παράγουν το ίδιο έργο σε κάθε κύκλο. 

ii) Τα δυο αυτοκίνητα είναι πανοµοιότυπα, συνεπώς το έργο που θα απαιτηθεί να παράγουν οι µηχανές 

τους για να διανύσουν την ίδια απόσταση, θα είναι το ίδιο. Αλλά το έργο αυτό µπορεί να υπολογιστεί 

από την σχέση Wολ=Ν·W1=f·∆t·p0V0, όπου Ν ο αριθµός των κύκλων, ο οποίος είναι ίσος και µε το γινό-

µενο συχνότητα επί χρονικό διάστηµα f·∆t.  Συνεπώς, αφού το χρονικό διάστηµα κίνησης ∆t είναι το 

ίδιο, µε την ίδια συχνότητα θα πρέπει να στρέφεται και η µηχανή του δεύτερου αυτοκινήτου, δηλαδή 

πρέπει να στρέφεται και αυτή µε συχνότητα 2.200στρ/min. 

iii) Η πρώτη µηχανή έχει απόδοση: 
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Συνεπώς η απόδοση της πρώτης µηχανής είναι 10,5%. 

Εξάλλου η θερµότητα που θα χρησιµοποιηθεί για την λειτουργία της µηχανής και η οποία προέκυψε 

από την καύση της βενζίνης είναι 001001 5,95,95,9 VptfWNVpNQo ⋅∆⋅=⋅=⋅=λ , οπότε αν από 

την καύση κάθε λίτρου βενζίνης παράγεται θερµότητα λ, θα έχουµε: 

λ575,9 00 =⋅∆⋅ Vptf   (1) 

Η δεύτερη µηχανή έχει απόδοση: 
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Ή απόδοση ίση µε 12,5% 

Εξάλλου η θερµότητα που θα χρησιµοποιηθεί για την λειτουργία της µηχανής και η οποία προέκυψε 

από την καύση της βενζίνης είναι 00002 888 VptfWVpNQ oo ⋅∆⋅=⋅=⋅= λλ , οπότε αν από την 

καύση κάθε λίτρου βενζίνης παράγεται θερµότητα λ, θα έχουµε για τα x L βενζίνης που θα απαιτη-

θούν : 

xLVptf =⋅∆⋅ 008   (2) 

Με διαίρεση των (1) και (2) κατά µέλη παίρνουµε 
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Σχόλιο 

Οι δυο µηχανές παράγουν ίσα έργα σε κάθε κύκλο, και θα κάνουν ίδιο αριθµό κυκλικών µεταβολών, παρά-

γοντας ίσα έργα. Αλλά η δεύτερη µηχανή, η οποία έχει µεγαλύτερη απόδοση, θα χρειαστεί να καταναλώσει 

λιγότερη βενζίνη για το ταξίδι αυτό. 
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